M¢teni hustoty — pracovni list

1. Hustota latky udava mnozstvi ........................ obsazené vdaném .......................... Hustotu jako
fyzikalni veli¢inu zna¢ime ...... a jeji zakladni jednotkou je .........oooviiiiiiiii e ,
Znacime ................... Hustotu latky pfimo méfit nelze (s vyjimkou kapalin — 7. roc€.) a proto ji musime
vypocitat jako podil ......................... B et ,tedy podlevztahu ..........................

2. Zjisti hustoty nésledujicich latek, spravné je zapis a vyjadri také pomoci jiné uzivané jednotky hustoty.

Oznac latky plynné. Podle ¢eho je poznas?

D) VZAUCK .o
c)methanol ... ..o
) SHIDIO .t

[ I 01 (0] 0 1 E

3. Kazda z téchto 7 krychli je vyrobena z latky (chemického prvku), jehoz znacka je uvedena a ma objem
piesné 1 dm®. Uspotédej tyto krychle podle hmotnosti (od nejvétsi po nejmensi), pojmenuj prvek, uved’
jeho hustotu a hmotnost krychle. Uvédom si, které pomucky budes ke splnéni tikolu pottebovat.

Priklad: Zinek, znacka Zn, hustota je 7 130 kg/m*, hmotnost krychle je 7,13 kg

Cu Na Fe Hg Cl Br He
,znacka ........ ,hustotaje ................... , hmotnost krychleje ..................
2 ,znacka ........ ,hustotaje ................... , hmotnost krychleje ..................
R ,znacka ........ ,hustotaje ................... , hmotnost krychleje ..................
Ao ,znacka ........ ,hustotaje ................... , hmotnost krychle je ..................
S ,znacka ........ ,hustotaje ................... , hmotnost krychle je ..................
6. ,znacka ........ ,hustotaje ................... , hmotnost krychle je ..................
T ,znacka ........ ,hustotaje ................... , hmotnost krychleje ..................

4. Kovovy plech ma hmotnost 810 g a objem 300 cm®. Ur¢i hustotu latky a zjisti, o jakou latku se jedna.



5. Kapalina v nadob¢ se ¢tvercovym prufezem dna o délce strany 1 m dosahuje do vysky 80 cm a ma

hmotnost cca 1 t. Ur¢i jeji hustotu a zjisti, o jakou latku se asi jedna.

6. Uréi hmotnost vzduchu ve tfidé o rozmérech 10m x Smx 3 m

7. Ur¢i objem desky z dubového dfeva o hmotnosti 24 kg..

8. Pro chytré hlavy! Vyber si libovolny chemicky prvek a z tvrdého papiru vytvor krychlovy model tohoto
prvku o takovém objemu, aby jeho hmotnost byla prave 1 kg. Z objemu, ktery vypocitas, zjistis délku hrany
krychle pomoct kalkulacky jako jeho treti odmocninu. Uvédom si, v jakych jednotkach ti to vyjde (priklad —

vypocitas-li objem v m® vyjde ti délka hrany v m). Na stény uved’ nazev, znacku, hustotu a hmotnost



Mg¢ieni hustoty — pracovni list - feSeni

1. Hustota latky udava mnozstvi ..... hmoty ..... obsazené v daném ......... objemu ........ Hustotu jako
fyzikalni veli¢inu znacime .. p.. a jeji zdkladni jednotkou je .....kilogram na metr krychlovy............... :
znaime ...Kg/ me....... Hustotu latky pfimo méfit nelze (s vyjimkou kapalin — 7. ro€.) a proto ji musime

vypocitat jako podil ...hmotnosti......... a..... objemu............... , tedy podle vztahu ...... p=m:V......

2. Zjisti hustoty nasledujicich latek, spravné je zapi$ a vyjadii také pomoci jiné uzivané jednotky hustoty.
Oznac¢ latky plynné. Podle ¢eho je poznas?

a)voda ... p=1000kg/m*=1glem® ..........................

b) vzduch ...... p =1,29 kg/m*® = 0,00129 g/cm®........ plyn.........

c) methanol ... p =791 kg/m®=0,791 g/lem®...............ciiiii

d) stiibro ...... p=10500kg/m®*= 105g/cm®..........oooovviiiiiil

e) propan ...... p = 2,01 kg/m* = 0,00201 g/cm®......... PIVN. .o,

3. Kazd4 z téchto 7 krychli je vyrobena z latky (chemického prvku), jehoZ znacka je uvedena a ma objem
presn& 1 dm®. Uspoiadej tyto krychle podle hmotnosti (od nejvétsi po nejmensi), pojmenuj prvek, uved’
jeho hustotu a hmotnost krychle. Uvédom si, které pomucky budes$ ke splnéni ukolu potiebovat.

Priklad: Zinek, znacka Zn, hustota je 7 130 kg/m*, hmotnost krychle je 7,13 kg

Cu Na Fe Hg Cl Br He
I....rtut’...... , znadka ...Hg....., hustota je ...13 500 kg/m® .......... , hmotnost krychle je ...13,5 kg.....
2....megd...., znacka ...Cu....., hustota je ...8 900 kg/m®............ , hmotnost krychle je ....8,9 kg......
3. ...7elezo..., znatka ...Fe....., hustota je ...7 800 kg/m® ........... , hmotnost krychle je ....7,8 kg......
4, ..brom...... znacka ...Br....., hustota je ...3 130 kg/m® .......... , hmotnost krychle je ....3,13 kg ......
5....sodik....., znatka ...Na....., hustota je ...966 kg/m® ............ hmotnost krychle je ...0,966 kg...

6. ...chlor...... znacka ...Cl....., hustota je ...2,96 kg/m® ........... , hmotnost krychle je ..0,00296 kg......
7. ...helium.....znacka ...He....., hustota je ...0,164 kg/m°.......... , hmotnost krychle je .0,000164 kg...

4. Kovovy plech ma hmotnost 810 g a objem 300 cm?®. Uréi hustotu latky a zjisti, o jakou latku se jedna.

m=810¢
V =300 cm®
p="7
p=m:V

p=810g:300cm® p=27alcm’ Jedna se o hlinik



5. Kapalina v nadobé¢ se ¢tvercovym prufezem dna o délce strany 1 m dosahuje do vysky 80 cm a ma
hmotnost cca 1 t. Ur¢i jeji hustotu a zjisti, o jakou latku se asi jedna.

a=1mb=1m;c=80cm=0,8m
m=1t=1000 kg

p=7?

p=m:V V=abc V=1m.1m.08m=0,8m’
p=1000kg:0,8m®=1250kg/m®
Mohlo by se jednat o glycerol (tabulkova hodnota hustoty je 1 260 kg/m®)

6. Uréi hmotnost vzduchu ve tfidé o rozmérech 10mx Smx 3 m

a=10m;b=5m;c=3m

m=7?

p= 1,29 kg/m®

p=m:V V=abhc V=10m.5m.3m=150 m®
m=p.V

m = 1,29 kg/m® . 150 m* = 193,5 kg
Hmotnost vzduchu ve ttfidé je 193,5 kg

7. Uréi objem desky z dubového dieva o hmotnosti 24 kg..

m = 24 kg

p = 700 kg/m®
V=7
p=m:V
V=m:p

V =24 kg . 700 kg/m = 0,034 m® = 34 dm’®
Objem desky z dubového dieva je 34 dm®.

8. Pro chytré hlavy! Vyber si libovolny chemicky prvek a z tvrdého papiru vytvor krychlovy model tohoto
prvku o takovém objemu, aby jeho hmotnost byla prave 1 kg. Z objemu, ktery vypocitas, zjistis délku hrany
krychle pomoci kalkulacky jako jeho tieti odmocninu. Uvédom si, v jakych jednotkdch ti to vyjde (priklad —
vypocitas-li objem v m®, vyjde ti délka hrany v m). Na stény uved’ ndzev, znacku, hustotu a hmotost

U libovolné zvoleného chemického prvku si zak najde v tabulkach jeho hustotu a vypocita objem krychle
ze zadané hmotnosti podle odvozeného vztahu: V.= m: p

Po dosazeni mu vyjde objem krychle v m®. Pomoci kalkuladky vypo&ita délku hrany krychle jako tieti
odmocninu. Ta vyjde v metrech, zak ptevede na milimetry. Sestroji sit’ krychle, tu potom vysttihne, slepi a
popise.

Piiklad: Zak si vybere hlinik:
p= 2700 kg/m3

m=1Kkg
p=m:V
V=m:p

V =1kg .2 700 kg/m* = 0,00037 m*- tfeti odmocnina je délka hrany krychle: a=0,072 m = 72 mm



